

“四代人”38载接力守护“不屈的头颅”

黑龙江中医药大学与哈尔滨烈士陵园合力保护烈士遗首

本报记者 杜菲菲

鲜花环绕,翠柏掩映。在哈尔滨烈士陵园,有一座特殊的陵墓,那里安放着一

北抗日联军第十军军长汪雅臣将军的遗首。一场特殊的缅怀仪式近日在将军墓前举行——来自黑龙江中医药大学的专业教师团队,再次对烈士遗首开展定期

保护工作。抛头颅洒热血,一片丹心卫中华。英烈遗首,铭刻着白山黑水间的红色记忆,为冰城人民所敬仰。多年来,黑龙江中医

药大学基础医学院与哈尔滨烈士陵园携手共建,合力守护好这颗“不屈的头颅”。至今,来自黑龙江中医药大学的守护专业团队已传承38载,延续四代。



师生走进哈尔滨烈士陵园革命烈士纪念馆参观学习。



黑龙江中医药大学师生为汪雅臣将军扫墓。

铭记革命历史 扛起沉甸甸的重任

“汪雅臣将军,东北抗日联军第十军军长,1935年加入中国共产党。部队断粮时,以野菜、树皮充饥,坚持抗战。1941年1月29日,将军在战斗中身负重伤,壮烈牺牲,时年30岁。残忍的敌人为了震慑抗日力量将他的遗体‘示众’,并砍下将军的头颅。抗战胜利后,将军的遗首被找到,后被安放在哈尔滨烈士陵园……”当天,在开展遗首保护工作前,来自黑龙江中医药大学的百余名师生代表庄严肃立,深切缅怀革命先烈。随后,大家默哀追思,依次缓步瞻仰烈士墓,一束束寄托哀思的黄色菊花被整齐摆放,将烈士墓环绕。

简朴而庄重的仪式过后,学校解剖学与组织胚胎学教研室主任刘洋进入英烈墓室,将安放烈士遗首的保护容器轻轻搬至指定位置。此刻,团队另一位老师迅速撑起遮光伞,细致保护烈士遗首。整理遗首仪容、清洗保存容器、更换调配好的保存液……现场安静肃穆,当全部工作完成,所有人面向烈士墓,再次深深三鞠躬。

“这是一份沉甸甸的责任。”已经参与烈士遗首保护工作16年的刘洋说,年少时,学校组织到哈尔滨烈士陵园祭扫,那是他第一次了解到汪雅臣将军的故事。2008年,30岁的他人职黑龙江中医药大学,在教研室前辈的带领下首次参与烈士遗首保护工作中。“烽火岁月,为了保卫家园,汪雅臣将军的一生定格在短暂的30岁。能成为守护英烈遗首团队的一员,我深感责任的重大。”他说。

历经百次实验 用情保护烈士遗首

“能得到黑龙江中医药大学的支持与帮助,为我们更好开展烈士遗首保护提供了极强的专业支撑。”哈尔滨烈士陵园工作人员说,38年前,我们在原有保护工作基础上,联系到黑龙江中医药大学的专家,就更加做好冬季遗首保护等工作进行对接。38年间,学校解剖学与组织胚胎学教研室历经徐日晔教授、李亚东教授、姜国华教授、刘洋副教授四代“带头人”接续传承,共同守护遗首

保存完好。四代接力,使命光荣。刘洋说,老前辈们曾与烈士陵园工作人员赴外地学习调研,查阅大量文献,历经上百次科学实验,不断调整保存液配方,不仅有效解决了烈士遗首冬季防冻等问题,还掌握了因不同季节需要“一年多次换液”到如今“一年一次换液”的技术。

虽然有关经验不断累积,技术已经

成熟,但对待遗首保护工作,刘洋和现今团队始终保持敬畏与严谨。这也是教研室传承至今的传统。此次烈士遗首换液前,刘洋和团队老师再次会同烈士陵园工作人员查看烈士遗首原容,根据遗首保护现状调制防腐药液,并细致部署现场参与工作人员、工作步骤等内容。已经70岁的老实验员史之茂是学校第一批参与烈士遗首保护工作的老师之一,退休后仍在发光发热,“几十年过去,团队的初心与信念从未改变,那就是用心用力守护好烈士遗首。”他说。

携手共建共育 打造“流动红色课堂”

为传承红色基因、赓续红色血脉,黑龙江中医药大学基础医学院不仅将守护烈士遗首的故事讲到课堂、报告厅,还将保存液调配到实验室与科研小组,还将专业课程思政教育搬到烈士陵园,让一代代学子走进革命英雄的故事。“在现场见证老师为烈士遗首更换保护药液,让我深深感受到革命烈士不

屈的精神,这是一次精神的洗礼。”学校在读硕士研究生马到丰说,“拥有幸福生活的我们,不仅要感恩革命先烈的无畏付出,更应铭记历史、自强奋进。”

去年起,刘洋和同事们还走进汪雅臣烈士的牺牲地五常市,与以英雄名字命名的五常市雅臣小学结对共建,团队成员纷纷化身“红色文化宣传员”,向孩

子们生动讲述守护英烈遗首的故事,打造“流动的红色课堂”。

“今年,我们与黑龙江中医药大学基础医学院再次签订了共建共育协议,不仅将进一步加强红色资源保护,还致力于共同讲好红色故事。”哈尔滨烈士陵园工作人员说,通过双方携手,将推动生动的“红色教育课堂”深入校园、社区等地,汇聚崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的强大力量,让英烈事迹、革命薪火代代相传。

弘扬英烈精神 赓续红色血脉

主办 哈尔滨市退役军人事务局 哈尔滨烈士陵园管护中心 哈尔滨日报社

我省“村BA”总决赛 7月13日在宝清开战



比赛场上气氛热烈。

本报讯(记者 毕博文/摄)7月13日至15日,黑龙江省和美乡村篮球赛(村BA)总决赛将在美丽富饶的宝清县开赛。全省各地市、县(区)约20支队伍、400名队员参赛,决出本届赛区冠、亚军,代表龙江新农人到贵州参加全国“村BA”总决赛。

7月13日将举办和美乡村篮球赛(村BA)总决赛的开幕式;7月14日,在东湖公园举办宝清县“村BA”之夜文艺汇演暨乡村美食周,通过开展“激情‘村BA’,魅力宝清游”消暑

活动,进一步展现宝清美食和乡土人情,全面叫响宝清康养旅游、消夏避暑的旅游品牌;7月15日,举办总决赛闭幕式。同时,7月12日至15日,举办“村BA”全省农产品大集,预计展位100个,邀请我省各地和宝清县农产品加工企业参展,通过赛事带动农产品销售,进一步提升宝清富硒农产品的知名度。宝清县举办的总决赛将推出32名农村户籍的优秀球员,代表黑龙江参加在贵州省举办的全国“村BA”总决赛。

平时参加消防演练,危急时刻派上大用场

私家车冒起浓烟 公交司机冲上灭火

本报讯(记者 刘希阳)路边一辆私家车突然起火,冒出浓烟。交通集团新区公交公司新区2号线车长满振海发现险情,立即拿起灭火器及时灭火,为随后赶到的消防员彻底扑灭火情赢得时间。

25日17时左右,在新区2号线杉杉奥特莱斯终点站,车长满振海正在进行常规车辆检查。突然,他发现远处冒起了一缕黑烟,紧接着空气中弥漫起刺鼻的烧焦味。满振海立刻警觉起来,判断附近可能有车着火了。他立即跳下公交车,抓起灭火器,朝黑

烟方向奔去。抵达现场,满振海看到一辆私家车已起火,火势正在蔓延,浓烟滚滚。满振海果断拿起灭火器对准火源快速喷射,火势很快得到控制。

公交司机每天穿梭在大街小巷,会遇到各种突发情况。记者了解到,新区公交公司定期开展“车长应急救援知识培训”与“安全防火应急演练”,让公交司机掌握应急处置本领,从而更好成为“三员一者”,即“义务消防员”“义务救护员”“城市宣传员”以及“城市志愿者”。

护航暑运交通安全

客运驾驶员违法违规 一律“下车学习”

本报讯(记者 刘希阳)暑期即将到来,公众出行增多。25日,哈尔滨市交通运输局组织辖区道路客运企业召开全市道路客运行业暑期运输安全生产部署工作会议,要求客运企业落实安全主体责任,确保公众安全出行。同时行业管理部门将组织相关部门开展联合执法,驾驶员如有违法违规行为一律“下车学习”。

行业管理部门要求客运企业落实企业安全主体责任,开展“安全带—生命带”专项培训和警示教育,提高司乘人员对安全带防范化解道路交通安全风险的认知程度,督促乘客系好安全带;督促企业进一步做好道路运输车辆安全管理工作,按检测周期和技术等级评定规定对车辆进行检测检验,同时做好车辆发车前的安全例检工作,确保车辆不带病上路;组织驾驶员开展暑期运输驾驶技能、应急操

作培训,开展应急演练,提高驾驶员夏季以及恶劣天气的操作技能和应急处置能力。

提升运输服务水平。保证运输车辆外观干净,车内整洁无异味,垃圾及时清扫。对驾驶员开展文明服务专题培训,使用文明用语,热情服务,配合导游为旅客提供必要上、下车辅助服务。

加大极端天气预警。及时发布气象预警信息,加强车辆动态实时监控,严禁运输车辆冒险作业、涉险通行,确保游客生命财产安全。暴雨、洪水等自然灾害红色预警期间,暂停区域内包车客运运营。

开展联合执法。相关部门将前往景区景点和高速公路开展路面巡查,对车辆的动态监控设备状态、包车客运标志牌等开展检查,如发现违规行为,立即停运车辆,驾驶员下岗培训,并将违规行为推送相关执法部门进行处罚。

免费鹅雏送到家 助力村民致富增收

驻村工作队帮扶困难农户

本报讯(记者 李明)近日,市民政局驻德兴村工作队同村“两委”,为全村脱贫、低保、特困等重点农户和一般农户免费发放鹅雏,同时现场开展全方位的科学养殖技术指导,助力村民致富增收。

驻村队在走访中发现,部分农民房前屋后庭院闲置,虽有勤劳致富意愿,但苦于无资金支持。工作队同村“两

委”广泛调研,征求村民意见建议,决定发挥村致富带头人“传帮带”作用,由村网红达人“小苏达”出资,统一购置鹅雏,向有饲养意愿的村民免费发放,并指导科学饲养,致力农民增收。

此次活动,发放鹅雏700余只,投入资金1.4万元。按市场收购价每只200元计算,年末有望增收12万元。

打针做“节育” 抑制杨柳絮

今年打了针,明年起效

本报讯(记者 霍亮)在兆麟公园,园林技术人员陆续对雌性杨树和柳树打下“避孕针”。为提升城市人居环境品质,近日,市城管局园林中心启动了城区树木飞絮防治行动,为哈市老城区共计8100株杨树和柳树打针“避孕”。

每年五六月份,哈市城区一些树木密集的区域就会开始飘白色的飞絮,像下雪一样,这些其实是杨树和柳树的种子。园林专家介绍,杨树、柳树也分雌树和雄树。其中,雄树不会产生飞絮,雌树得到雄树的花粉,就结出果实。果实内含白絮,白絮内含种子,果实成熟裂开,白絮就带着种子(白絮中的小黑颗粒)随风飘散。

为了治理飞絮,哈市园林部门将对主城区的一些点位的杨树和柳树进行飞絮防治。工作人员在树干上打孔,然后将主要成分为赤霉酸的药剂输入树体内,雌性杨树和柳树花芽的形成就会受到抑制,从而避免飞絮产生,抑制杨柳树明年产生飞絮。哈市飞絮严重的区域主要集中在道里、道外、南岗和香坊等老城区,这些地区的杨树和柳树大都是上个世纪90年代之前种下的树种。

市园林中心相关负责人介绍,今年哈市打针治理飞絮的柳树总计8100株,主要集中在南岗、香坊、道外、道里四大城区。具体点位涉及河曲街、安康街、民航路、繁荣街等数十条街道,以及颐乡公园、古梨园、太平公园、兆麟公园、体育公园、儿童公园等主要城市公园。

很多市民可能会疑惑,为何现在街路上已经看不到飞絮了,还要给大树打针?这是因为,“避孕针”要等到第二年才能起效——只有今年打了针,明年树木的飞絮才会得到有效控制。同时,为了最大化发挥药剂的效果,园林部门须等到树木当季飞絮基本飘完才能开始打针。

《遇见·哈尔滨》赵一曼扮演者:

每次演出,都被这座英雄的城市感动



《遇见·哈尔滨》演艺中,赵一曼出场。

本报记者 张鸣霄

“哈尔滨是一座永远铭记英雄的城市,每次演出都满怀崇敬与钦佩,被这座英雄的城市感动。”在《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺中扮演英雄人物“赵一曼”的朱妹这样说。

走在哈尔滨街头,可以看到很多与革命英雄相关的元素,“靖宇街”“尚志大街”“一曼街”“兆麟街”“兆麟公园”“尚志公园”……这些街道和公园的名字都是以英雄的名字命名。最近在太阳岛畔热演的《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺,把东北抗联这段豪迈壮烈的历史搬上舞台,由黑

龙江省龙江剧艺术中心演员们深情演绎,引起观众的强烈共鸣。

“宁儿,我是你的母亲赵一曼。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了!我最亲爱的孩子啊,母亲不用千言万语来教育你,就用实际行动来教育你。在你长大成人之后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”这是《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺中,抗联英雄赵一曼出场时的独白。

扮演赵一曼的朱妹,是黑龙江省戏剧家协会会员、黑龙江省龙江剧艺术中心演员。“我是一个土生土长的哈尔滨人,为能

饰演英雄赵一曼而感到自豪。”朱妹演的片段是赵一曼在牺牲之前给孩子宁儿写的一封信的独白。朱妹说,“我也是一位母亲,可以想象当时赵一曼是多么不舍,但她却毅然决绝地选择了为党和人民牺牲自己的生命。每次演出,我都满怀对英雄深深的崇敬与钦佩之情!”

“《遇见·哈尔滨》全面展示了哈尔滨这座历史文化名城的风采,让观众深度感受哈尔滨文化的魅力与感染力。”朱妹向哈尔滨市民和海内外游客发出邀请,“欢迎大家莅临现场,一起来感受一下哈尔滨的前世今生,以及‘冰城夏都’浪漫激情的独特气质!”